

## 华大新高考联盟 2022 届高三 11 月教学质量测评

### 语文参考答案和评分标准

#### 1.【答案】A

【命题意图】本题考查筛选并整合文中信息的能力。

【解析】A 项,将“用心、气、形的融合来解释‘身’的生命整体意义”不能简单解释为是儒家从传统文化中继承和发扬的,这种理解也是儒家文化的一部分。材料一第 2 段用《说文解字》来解释“身”的生命整体意义,也是对儒家身体观的发挥。《说文解字》是东汉许慎编写的,时代也稍晚于儒家思想的产生。引用材料不能支持这个结论。故选 A。

#### 2.【答案】D

【命题意图】本题考查分析论点、论据、论证方法和概括作者在文中的观点态度的能力。

【解析】作者对传统儒家“体”育观持的是辩证客观的态度,展现的是对待传统文化精神批判继承的历史唯物主义立场,不是全面肯定的态度。故选 D。

#### 3.【答案】B

【命题意图】本题考查筛选并整合文中信息和理解文中重要句子含意的能力。

【解析】现代体育虽然经历了将身体从封建伦理、宗教和禁欲主义桎梏中解放出来的历程,但还是必须接受道德伦理的约束。“从儒家对德性的偏爱中完全解脱出来”的说法不妥。故选 B。

#### 4.【答案】B

【命题意图】本题考查筛选并整合文中信息的能力。

【解析】根据材料一最后一段“在一定的气候条件范围内,以植物命名的岛屿几乎随处可见”,可以看出植物的迁徙还是要受到气候条件的影响。故选 B。

#### 5.【答案】C

【命题意图】本题考查分析文本语言特色和主要表现手法的能力。

【解析】新闻材料的真实是事实的真实,科学家的论断是对科学规律的把握。两者都是客观世界的真实反映。故选 C。

#### 6.【参考答案】①改变原生地的植物生态系统。②草的全球化改变原居地人们的生活与文化形态。③使地球的自然生态系统具有相似性。(每点 2 分,其他合理答案酌情给分)

【命题意图】本题考查筛选并整合文中信息的能力。

【解析】根据材料一第 2 段内容,牻牛儿苗属的紫色小花使加州未经改变的原生植物景观已不复见,可以得知草的迁徙改变了原生地的植物生态系统;根据材料一第 3 段和第 4 段的内容,“温顿族和米沃克族的妇女知道如何用鹿草编织成篮子,再用金属啄木鸟的红色羽毛或丛鸦的羽毛做装饰,篮子的编织细密到足以盛装水”,但“如今,各地放牧的牲畜及它们所吃的牧草都渐渐全球化”,所以原生态的生活和文化形态也将发生改变;根据材料一最后一段“世界上各地区因为草的影响而面临巨大改变,这使得跨过大洲和大洋在自然生态上看起来也有相似性”,可以看出植物迁移带来的变化会逐步影响到全球生态系统。

#### 7.【答案】D

【命题意图】本题考查鉴赏评价和探究的能力。

【解析】D 项,“以阿荣的命运浮沉为暗线”的说法错误,阿荣不是本文的线索人物。故选 D。

#### 8.【参考答案】①“椅子”被修整成形和“少年”在劳动中精神成长彼此呼应,丰富了彼此的内涵,使内容更加充实。②“椅子”的下落不明和少年毕业后各奔东西相互呼应,营造了迷蒙感伤的叙事氛围,增强了艺术感染力。③结构上形成双线呼应,交错辉映,构思巧妙。(每点 2 分,其他合理答案酌情给分)

**【命题意图】**本题考查鉴赏评价和探究的能力。

**【解析】**散文中的呼应结构较常见，一般存在于人、物、景之间，它们在精神内涵上具有相似性。彼此呼应不但能够丰富文章内涵，而且结构上也能构成双线并进或明暗结合的形式，丰富文章的表现力。

9. **【参考答案】**[示例一]“大人物”椅子下落不明结局更好。①写法上，留白而富有余味，引人遐想，增强艺术表现力。②结构上，与题目相呼应，结构完整，表达严谨。③情感上，表达一种惆怅的情绪，与文章回忆过去劳动生活的情调协调一致。④主题上，与人物在劳动中各自成长到走向不同的人生结局相呼应，丰富了主题。（每点2分，答出三点即可，其他合理答案酌情给分。观点不明扣1分）

[示例二]发现它们都在教室更好。①主题上，紧承前文，展现劳动的喜悦和成长的收获，深化主旨。②叙事上，说明“我”考大学的精神动力，为后文做铺垫。③情感上，丰富文题“下落不明”的内涵，延伸回忆的时间跨度，表达对过去劳动生活和青春人事的怀念。（每点2分，其他合理答案酌情给分。观点不明扣1分）

**【命题意图】**本题考查对作品进行个性化阅读和创意解读的能力。

**【解析】**本题属于探究性题目，需要结合文体特点、主题思想、情感基调、结构艺术、表现手法等多方面进行阐述。答案要贴近文本，忌空洞无物。

10. **【答案】B**

**【命题意图】**本题考查文言文断句能力。

**【解析】**本题考查语境中对“以为”一词主语的理解。其主语如果省略，则语意难以理解。本题还考查对“赐”一词宾语的理解。“赐”的宾语应该是物而不宜是人，所以要断在“兰陵公主园”处。故选B。

11. **【答案】B**

**【命题意图】**本题考查了解并掌握常见的古代文化知识的能力。

**【解析】**《陈情表》是李密向晋武帝陈述自己不能赴职的原因，不含有劝谏的意味。故选B。

12. **【答案】C**

**【命题意图】**本题考查理解文中句子的能力。

**【解析】**“臣子虽然听从太宗勉强进言，但是脸上已经有为难的神色”有误，应该是太宗虽然勉强听从臣子的谏言，但脸上有为难的神色。故选C。

13. **【参考答案】**(1)远方的人畏服威严仰慕仁德，所以来归顺；如果说不如从前，为什么会到达这一步呢？（“逮”“何以”“致”各1分，句意2分）

(2)如果不是你，没人能说到这么深刻的地步(或译为：我达不到这一步)，人苦于不能了解自己啊。(补出“不能及此”的主语，1分，“苦”“自知”各1分，句意2分)

**【命题意图】**本题考查理解并翻译文中句子的能力。

**【解析】**文言翻译重视对使动、意动、活用、一词多义等词汇和文言特殊句式的考查。第(1)句，“威”属于形容词作名词，“何以致之”可根据后文魏征的回答推測，此处太宗是在询问不如从前的原因。第(2)句，“不能及此”是省略句式，省略了主语，此处主语不明，因此两种翻译均可。“苦”是形容词作动词，“自知”也属于倒装结构。

**【参考译文】**

贞观十一年十月，安州都督吴王李恪多次外出打猎，严重损害居民的利益，侍御史柳范上书弹劾他。丁丑(二十六日)，李恪因此被免官，削减食封三百户。太宗说：“长史权万纪侍奉我的儿子，不能匡扶修正过失，按罪应该判处死刑。”柳范说：“房玄龄侍奉陛下，尚且不能制止陛下打猎，怎么能单单处罚权万纪！”太宗大怒，拂衣而起到宫中去。过了很久，独自召见柳范对他说：“为什么要当面冒犯我呢？”柳范回答说：“陛下仁慈圣明，我不敢不竭尽我的愚鲁憨直(建言)。”太宗听了很高兴。十二年三月，辛亥(初二)，著作佐郎邓世隆上表请求编集太宗文章。太宗说：“我的文辞号令，对百姓有益处的，史书都会记录下来，足以成为不朽的言辞。如果没有益处，编集出来又有什么用呢！梁武帝父子、陈后主、隋炀帝都有文集在世间流传，对于他们的灭亡又有什么补救呢！作为君主担心的是没有德政，文章有什么用！”于是不答应。丙子(二十七日)，因为皇孙出生，太宗在东宫宴请五品以上的官员。太宗说：“贞观之前，跟从我谋划天下大事，是房玄龄的功劳啊。贞观以来，修正过失，是魏征的功劳啊。”于是都赏给他们佩刀。太宗对魏征说：“我这些年的政事和往年相比怎么

样？”魏征回答说：“威严与明德所影响的，比贞观初年要深远得多；臣民心悦诚服则不如以前。”太宗说：“远方的人畏服威严仰慕仁德，所以前来归顺；如果说不如以前，为什么会到达这一步呢？”魏征回答说：“陛下以前忧患天下未治，所以仁德道义每天都有进益；如今安于天下大治，所以就比不上以前了。”太宗说：“现在做的事，跟往年没什么区别，凭什么说不同了呢？”魏征回答说：“陛下在贞观初年，担心别人不进谏，常常引导他们让他们说，听的时候就高兴地接受了意见。如今却不是这样的，即使勉强听从（进谏），脸上还是有为难的神色。所以不同了。”太宗说：“这些事可以说给我听听吗？”魏征回答说：“陛下当年想要杀元律师，孙伏伽认为按法律不宜判处死刑。陛下把价值百万的兰陵公主因赏赐给孙伏伽。有人说：‘赏赐太丰厚。’陛下说：‘自从登基以来，还没有进谏的人，所以赏赐他。’这是引导大家让他们进谏啊。司户柳雄虚报在隋朝的资历，陛下想要杀了他，后来接受了戴胄的谏言而没有杀他。这是乐于听从劝谏啊。近来皇甫德参上奏谏言修建洛阳宫的事，陛下非常愤怒，虽然因为我的进言而作罢，但只是勉强听从意见啊。”太宗说：“不是你，没人能说到这么深刻的地步（或译为：我达不到这一步），人苦于不能了解自己啊。”

14.【答案】C

【命题意图】本题考查分析和鉴赏评价诗歌内容的能力。

【解析】C项，“诗人自比凤凰”有误。诗中诗人以樱桃自喻，希望得到凤凰的赏识。故选C。

15.【参考答案】①“尚”是“还”“仍然”的意思，描画了众樱桃落尽，只剩一颗樱桃还坚强地隐在深树中的情景。

②诗人借樱桃藏深树表达自己人生失意、浪迹天涯的孤独、寂寞之感。③“尚”字也表达了诗人的孤高自诩和期待赏识的愿望。（每点2分，其他合理答案酌情给分）

【命题意图】本题考查评价文章的思想内容和作者的观点态度的能力。

【解析】本诗是一首咏物诗，借物寓怀。李商隐借游园时所见的深树樱桃隐喻自己的身世，樱桃明艳如此却藏于深树，就像自己卓富才华却偏居一隅，很难被人发现，有伤感之意。即便如此，诗人仍有不甘身处卑微而希望得到重用的情怀，因此自夸明艳风流。诗题中的“尚”字领起了这种情感，具有丰富的意蕴。

16.【参考答案】(1)犹且从师而问焉 而耻学于师

(2)陟罚臧否 不宜异同

(3)[示例]箫鼓追随春社近 衣冠简朴古风存(陆游)

佛狸祠下 一片神鸦社鼓(辛弃疾)

桑柘影斜春社散 家家扶得醉人归(王驾)

柘柳阴浓春社罢 牛羊日夕牧童来(张素)(每空1分，错字、添字、漏字均不得分)

【命题意图】本题考查默写常见的名句名篇的能力。

17.【答案】B

【命题意图】本题考查语言表达准确、连贯使用的能力。

【解析】“错落有致”比“高低错落”多了“有情致”的意味，“纷繁有序”与前文“青红两色石板铺古道”中的“两色”呼应更加紧密；“独具匠心”与“匠心巧运”意义相近，且都可与主语“设计”搭配；“相映成趣”突出趣味，“彼此辉映”强调光彩照耀，前者与主语“古宅、古河、古道、古桥”搭配更恰当。故选B。

18.【答案】B

【命题意图】本题考查辨析并修改病句的能力。

【解析】本段文字的中心是“永丰村古建”，所以三个分句要围绕这个中心展开。分号的使用也表明层次的区分。A项，分句排列重点不突出，主次不分明，“古村落的功能分区与建设控制带已经划定”这一分句与前一分句关联不够紧密。C项，重点不突出，“不得建古建筑中心区域新房”语序不当，应为“不得在古建筑中心区域建新房”。D项，语序不当。故选B。

19.【参考答案】步入一片花海，惊起群群飞鸟。（2分）整句表达能够增加文字典雅的美感，符合古文化村落保护的内容，整齐的句式结合，错落有致，富有诗意，与自然环境的优美相映生辉。（3分）

【命题意图】本题考查压缩语段的能力。

【解析】从散句变为整句，既考查学生突出重点、压缩文句的能力，也考查其对整句修辞手法的应用能力。要求结合文段分析，还要有把握文段整体风格的能力。文段内容是记叙乡村传统文化保护的，既有历史

文化厚重的一面，也有乡村自然秀美的一面，学生要理解整句修辞手法和文段风格之间的关系才能够准确理解修辞手法的内涵，从而答出表达效果。

20.【答案】A

【命题意图】本题考查语言表达连贯的能力。

【解析】参照对应句“有害突变可能会累积”，此处也应为推测的语气，排除CD；为承接前主语“有害基因突变”，后面应直接用谓语结构表示判断，排除B。故选A。

21.【参考答案】①导致灭绝风险增加②清除过程会加快③增加物种多样性更靠谱。（每点2分，意思对即可）

【命题意图】本题考查语言表达简明、连贯的能力。

【解析】根据“进而”的提示，近亲繁殖最严重的后果是物种灭绝，而如果出现清除效应，两个有害基因的突变当然是加快清除进程。第三处用“但”字一转，表达与前文相反的观点，即反对近亲繁殖，强调物种多样性。

22.【材料分析】本则材料立足于考查学生在新课改背景下对自身成长目标的认识。材料引用蔡元培先生的名言，阐释了民国时期德、智、美三者的内涵和关系，这能启发我们思考在今天如何更好地全面发展德、智、美。蔡元培先生重视德育，德育也逐步发展成我们今天“立德树人”的教育目标，让我们明确培养“人”是教育工作的出发点。蔡元培先生认为智育应是以人为本的，这对于当下教育“唯智为上”的风气具有警醒作用。蔡元培先生也非常重视美育完善人性的作用，并把美育放在和智育同等重要的地位，认为这是德育的必备前提。这一点对于忽视美育而空谈德育的行为有警醒作用。题干中要求考生就三者之间的关系展开阐述，目的在于引导大家思考教育的本质是什么以及“以人为本”的教育理念如何落实等问题。

【写作指导】参考立意：1. 智育成就德育的智慧与理性。2. 美育成就德育的超脱与诗意。3. 智慧与超脱才能成就完美的德性人生。4. 德育的适当在于把握智慧与审美的平衡。5. 过分突出智育而忽视美育不利于德性的完美。6. 智育不是分数，而是成就德性人格。

学生可以围绕德、智、美三个方面或者其中的两个方面谈谈自己的认识，论述它们对于人才培养的重要性，观点要具有思辨性。写作中要结合现实，进行针对性的陈述。

【评分标准】参见2021年全国卷高考作文评分标准。